Actions de communication 2007

(liste provisoire non exhaustive établie le 19 novembre 2007)

· WPFW - 89.3 FM : interview le 3 janvier 2007 pour la radio WPFW (aux Etats-Unis) sur les avantages écologiques de l’énergie nucléaire (Groupe Pacifica & Citizens for Equal Citizenship)(30 minutes).

· L’EXPRESS : Courrier de l’AEPN à Monique Barrier, concernant le numéro spécial  2894-5 du 21 décembre 2006 au 3 janvier 2007 (pages 80/81 consacré au nucléaire).
· EUROPA : organisation d’un article sur les groupes anti-système en rapport avec l’énergie nucléaire avec la participation de James Lovelock pour ce magazine européen basé en Pologne, avec Karolina Wigura le 4 janvier 2007.
· Ministère de l’Ecologie et du Développement Durable : rencontre le 9 janvier 2007 avec Mr Bousiges (directeur de cabinet de Nelly Olin) pour parler de protection de l’environnement, d’énergie nucléaire, d’information du public, et de la participation de l’AEPN aux instances françaises et internationales sur l’environnement.

· DZIENNICK : interview le 10 1 07 avec Agniezka Glowka pour ce quotidien Polonais concernant les déclarations d’Angela Merkel sur la sortie de la sortie du nucléaire en Allemagne et la coupure de l’approvisionnement en pétrole de la Pologne par Vladimir Poutine.

· CBC : organisation d’une interview le 11 janvier 2007 de 12:00 à 12:30 sur le nucléaire et ses avantages pour l’Alberta (au Canada, avec un correspondant local de l’AEPN).

· JOURNEE CLIMAT : participation le 12 janvier 2007 à la réunion climatique du Conseil Economique et Social se tenant au Palais d’Iéna.
· MARLY LE ROI : participation à la conférence d’Elizabeth Saunier sur le réchauffement climatique à Marly le Roi à 20h30 avec Richard ARMAND, X-Mines, ancien directeur de l’environnement à Péchiney, Sylvie JOUSSAUME, climatologue, directeur de recherche au CNRS, Jean-Pierre ALIX, responsable sciences-société, CNRS et Edmond KAMENI, Président du cercle « Citoyen, Société, Démocratie ».
· RADIO NETHERLANDS INTERNATIONAL : interview sur l’énergie nucléaire et ses avantages écologiques le 18 janvier 2007 avec James Lovelock (40 minutes).

· BFM : Participation à l’émission « Les Grands Débats de BFM » le mercredi 18 janvier 2007 sur le thème : « Le nucléaire : danger ou solution écologique? ». L'émission a eu lieu en direct et était animée par Olivier Mazerolle. Etaient également invités : Frédéric Marillier, chargé de campagne nucléaire de Greenpeace France, Isabelle Bourgeois, chargée de recherche au CIRAC, le Centre d'information et de recherche sur l'Allemagne contemporaine et Bruno Comby  (60 minutes)(émission écoutable en ligne sur le site de BFM).

· COMPENSATION DE CO2 : Rencontre avec le directeur de l’agence de vente en ligne MONAGENCE.COM (20 000 billets d’avion par an) le 18 janvier 2007 pour échange de vues concernant la mise en place par cette agence d’un système de compensation des émissions de CO2 des voyageurs prenant l’avion.

· STOCK MAGAZINE : coopération le 19 janvier 2007 avec la revue STOCK MAGAZINE pour un article sur l’uranium (l’article est illustré avec des photos du site de l’AEPN).

· CNAM : Intervention dans le cadre de la conférence avec Dominique Dron au CNAM le 19 janvier 2007 à Paris sur le réchauffement climatique.
· NATIONAL POST : interview pour l’article de Kevin Libin sur l’utilité du nucléaire pour l’exploitation des sables bitumineux dans le Nord du Canada.
· PLAYBOY : article sur le réchauffement climatique, la théorie de Gaia et James Lovelock (janvier 2007).

· SENAT / TRANSPORTS PROPRES : participation à la conférence d’Ecologie Radicale sur les transports écologiques du futur se tenant au Sénat le 23 janvier 2007.

· DIRECT 8 TV – participation de Bruno Comby au grand débat de l’émission COMPLEMENT-TERRE animée par Benjamin François et David Lefort (journalistes) le jeudi 25 janvier 2007. Egalement invités sur le plateau pour 52 minutes de débat : Pierre Zaleski (ancien président de l'AIE, délégué général du centre Géopolitique de l’énergie et des matières premières), Yannick Rousselet (chargé de campagne nucléaire chez Greenpeace) et Benjamin Dessus, expert (antinucléaire) de Global Chance.

· ASSOCIATION ECOLOGIQUE « GEAI »: conférence le 27 janvier 2007 de Bruno Comby à Milly la Forêt sur le thème "Le dilemne énergétique et la solution nucléaire" dans le cadre de l’AG annuelle de cette association locale de protection de l’environnement en Sud-Essonne (100 personnes).
· CANADIAN BROADCASTING CORPORATION (CBC) : émission "The Current" le 29 1 07 avec la participation d'un représentant de l'AEPN, plus d'informations sur : http://www.cbc.ca/thecurrent/2007/200701/20070129.html écouter l'émission sur : http://www.cbc.ca/thecurrent/media/200701/20070129thecurrent_sec2.ram 

· FIRST SCIENCE : collaboration avec Sandrine Ceurstemont le 30 janvier 2007 pour une interview avec James Lovelock publiée sur le site internet « First Science » : http://www.firstscience.com/home/articles/earth/interview-james-lovelock-on-climate-change_9814.html 
· RTL-TV-Luxembourg – interview télévisée sur l’intérêt du développement de l’énergie nucléaire au Luxembourg le 30 janvier 2007, mise en relation de Monsieur Weber de RTL-TV avec des correspondants belges de l’AEPN (3 minutes d’antenne).

· JAMES LOVELOCK : James Lovelock et son épouse Sandy passent la soirée au siège de l’AEPN à Houilles le 1er février 2007 pour faire le point sur nos activités pro-nucléaires respectives (était également présent monsieur Berol Robinson, Président d’EFN-USA et son épouse Shirley), parler des actions auprès des médias à l’occasion de la réunion du GIEC (notamment entrevue avec Science et Vie en France pour JL) de l’article en préparation dans Science et Vie et de la visite officielle de James et Sandy Lovelock à Paris à la réunion du GIEC. Voir les photos sur : http://www.ecolo.org/lovelock/photos/ 

· LA TERCERA : article de Miranda sur l’IPCC et le réchauffement climatique avec James Lovelock, contacts du 2 février 2007 en vue d’un article le 3 ou 4 février (quotidien Chilien, tirage 500 000 exemplaires).
· C.O.E. (CERCLE POUR L’OPTIMODALITE EN EUROPE) : Rencontre le 7 2 07 avec Philippe Mangeard, fondateur de Modahlor sur le ferroutage et les transports propres.

· MEGA TV CHANNEL : Emission de télévision sur les avantages écologiques du nucléaire en Grèce avec Harry Karanikas sur la principale chaîne de TV Grecque, filmé à Houilles en janvier 2007.

· FRANCO-BRITANNIQUE : le 8 février 2007 participation à la journée franco-britannique sur les risques organisée à la Fondation Singer-Polignac.

· CORRIO BRAZILENSE : interview sur le changement climatique le 9 février 2007 avec Rodrigo Craveiro pour le premier quotidien brésilien, article paru le 10 février 2007.

· L’ECOLOGIE POUR LES NULS : le 13 février 2007, assistance à l’organisation et au rassemblement du ou des auteurs et collaborateurs adéquats pour la rédaction d’un livre "L'Ecologie pour les Nuls » en accord avec l’éditeur. Le livre traitera de différentes facettes de l’écologie (quotidienne et pratique, sur le terrain, énergétique, politique) en des termes facilement compréhensibles pour les nuls.

· UK : le 15 février 2007, article de 600 mots à la demande d’Ed Owen pour publication dans la revue New Civil Engineer (tirage 60 000 exemplaires) suite à la victoire juridique de Greenpeace contre la décision de relance du nucléaire au Royaume–Uni.
· CHRISTIAN PIERRET : déjeûner avec l’ancien Secrétaire d’Etat à l’industrie le jeudi 15 février 2007, pour parler du nucléaire et de la position de différents candidats à ce sujet dans les campagnes électorales en cours.
· BVP : correspondance avec Anne Chanon du Bureau de Vérification de la Publicité le 16 février 2007 à propos de la publicité « sans CO2 » d’Areva et des accusations de l’ALLIANCE (proche de Greenpeace).
· EURONEWS : interview d’EFN avec Valérie Zabriskie à Houilles et avec le correspondant local d’EFN-UK à Manchester entre le 21 et le 23 février 2007, sur la nouvelle position de la Commission Européenne concernant le nucléaire, diffusion le 2 mars 2007.
· DAILY OIL BULLETIN : article de Mike Byfield rédigé le 26 février 2007 publié le 28 février 07 présentant EFN, ses activités, Bruno Comby et les avantages écologiques de l’énergie nucléaire pour l’extraction des pétroles lourds dans le nord de l’Alberta dans l’avenir. Voir l’article : http://www.dobmagazine.nickles.com/columns/pulse.asp?article=magazine/columns/070226/MAG_COL2007_FQ0000.html 
· L’HEBDO de BESANCON : article d’Aurélien Centelles le 27 février 2007 qui donne la parole à l’AEPN, au Réseau Sortir du Nucléaire, à l’EDF et à l’ADEME.
· AMBASSADE DES PAYS-BAS : Participation au déjeuner et l’après-midi sur la coopération Franco-Néerlandaise dans le domaine de l’énergie et l’environnement avec Nelly Olin, le CLER, etc.
· BFM : Rediffusion de l’émission « Les Grands Débats de BFM » le samedi 3 mars 2007 sur le thème : « Le nucléaire : danger ou solution écologique? » (60 minutes).

· CHRISTIAN PIERRET : nouveau RV le 7 mars 2007 à Paris avec l’ancien Secrétaire d’Etat à l’industrie pour relecture d’une note sur l’énergie et le nucléaire à transmettre à Ségolène Royal (candidate à la Présidence).
· GENERATION IV : participation à la conférence UICF du 7 mars 2007 à Paris.

· FRANCE 24 (diffusion mondiale) : interview de Bruno Comby en langue anglaise sur le nucléaire, l’Europe et L’Allemagne, avec Christian Stoffaes et Gerald Doucet (vice-président du Conseil Mondial de l’Energie), animé par Andrea (de Chicago) diffusé en direct de 19h10 à 20h le 8 mars 2007 (et organisation de la participation de Francis Sorin pour le débat se déroulant simultanément sur le même thème en langue française, également diffusé mondialement).
· SAUVONS LE CLIMAT : Bruno Comby accepte le 10 mars 2007 de faire partie du groupe de communication de SLC (dont l’AEPN est membre fondateur).

· AUSTRALIE : organisation le 10 3 07 d’EFN-Australie (correspondances avec Max, correspondant local de l’AEPN).

· MARIE-GEORGES BUFFET : dans le cadre des élections présidentielles, rencontre avec Alain Hayot (responsable environnement pour la campagne présidentielle de MGB) et deux autres responsables de la campagne, au siège du PCF, place du Colonel Fabien, pour une discussion sur les questions énergétiques (2 heures).

· CAMPUS VERT DE LILLE : organisation d'une conférence débat sur le nucléaire et les autres énergies alternatives avec des animations sur le thème de l'énergie, des risques potentiels, des enjeux pour l'avenir, comment agir au quotidien... (participation prévue d’un représentant de l'AEPN, Christian Legrain).

· SYNDICAT DES ENERGIES RENOUVELABLES (SER) : participation au colloque annuel du SER le 13 mars 2007 à La Défense.

· ARI VATANEN : échange de correspondance avec Ari Vatanen le 14 mars 2007, député Européen, 4 fois champion du monde de course automobile, membre de l’AEPN, qui accepte de soutenir le nucléaire (cf son article paru dans le journal the Scotsman, accessible dans la rubrique « documents » du site www.ecolo.org).

· EUROPE 1 : débat sur l’EPR animé par MICHEL FIELD, avec Frédéric Marillier de Greenpeace et BC, dans le cadre de l'émission "Ecolographie" diffusée le dimanche 25 mars 2007 entre 16h et 17h (heure de grande écoute pour la radio). Enregistrement dans les conditions du direct (aucun montage) le jeudi 22 mars 2007 au siège d'Europe 1 de 11h à midi (23 minutes d’antenne pour le débat).

· CLI DE FLAMANVILLE : Démarches le 26 mars 2007 concernant le changement du représentant de l’AEPN à la Commission Locale d’Information de Flamanville à laquelle l’AEPN dispose d’un siège titulaire (en tant qu’association, au même tire que l’ACRO, le CRILAN et le CREPAN). Michel Noraz y représentait l’AEPN et sera désormais, compte tenu de son âge (santé), remplacé par Jean-Paul Martin, nouveau représentant titulaire de l’AEPN à la CLI de Flamanville. Jean-Paul représente également l’AEPN aux réunions de la CSPI à La Hague.

· SCIENCE ET VIE : article « La Terre est vivante » dans le n° d’avril 2007 en couverture du magazine Science et Vie et pages 100 à 105 ; il s’agit d’un article de 6 pages, résultant d’une interview faite à l’occasion du passage de James Lovelock à Paris au cours duquel il a rendu visite au siège de l’AEPN à Houilles, voir les photos ici : http://www.ecolo.org/lovelock/photos/  (cliquer sur les fichiers commençant par 07-01-31 pour voir les photos).

· QUESTIONNAIRE / ELECTION PRESIDENTIELLE : envoi début avril 2007 d’un courrier de sensibilisation, avec questionnaire sur l’énergie, éléments d’information et propositions de l’AEPN, aux 12 candidats à l’élection présidentielle. Voir http://www.ecolo.org/elections/questionnaire-presid-fr-07.doc 

Cinq des 12 candidats à l’élection ont répondu, voir leurs réponses ici :

http://www.ecolo.org/elections/Presid_07/Presid-07-Sarkozy-AEPN.pdf 
http://www.ecolo.org/elections/Presid_07/Presid-07-Buffet-AEPN.pdf 
http://www.ecolo.org/elections/Presid_07/Presid-07-LePen-AEPN.pdf 
http://www.ecolo.org/elections/Presid_07/Presid-07-Bove-AEPN.pdf 
http://www.ecolo.org/elections/Presid_07/Presid-07-Laguiller-AEPN.pdf  
· ECRIRE A SON DEPUTE / ELECTIONS LEGISLATIVES : mise en ligne le 7 avril 2007 du site internet http://www.ecolo.org/elections/legislatives_07.htm invitant les membres, correspondants et amis de l’AEPN à écrire à leur futur député, avec questionnaire, éléments d’information  et modèle de courrier : http://www.ecolo.org/elections/questionnaire-legisl-fr-07.doc 

· SITE INTERNET : transfert du site internet, du serveur, de la messagerie et des listes de diffusion vers un nouveau serveur d’hébergement (début avril).
· TELEVISION / FRANCE 24 (diffusion mondiale) : interview de Bruno Comby en langue anglaise sur l’EPR, l’énergie et l’environnement, animé par Andrea Sanke (de Chicago) diffusé en direct de 19h10 à 20h le 11 avril 2007.
· ENGINEERING MAGAZINE : Interview avec Denise Maguire (Group Editor, Commercial Media Group) le 16 avril 2007.

· PARLEMENT EUROPEEN (Bruxelles) : conférence à Bruxelles pour le groupe des parlementaires communistes européens (GUE) le 19 avril 2007 sur le thème de l‘énergie et du réchauffement climatique (une trentaine de parlementaires et experts).

· TELEVISION / FRANCE 24 (diffusion mondiale en français et en anglais) : organisation d’une interview sur le nucléaire à propos de la réunion des chefs d’Etat européens pour parler d’énergie à Budapest avec une intervention en langue anglaise et une intervention en langue française pour l’émission du matin sur la diplomatie, diffusée en direct de 8h30 à 9h00 le 19 avril 2007.

· GUIDE TO ENERGY PROCUREMENT : Rédaction d’un éditorial à la demande de Shawn Coles de Progressive Media le 25 avril 2007, pour ce guide de l’énergie au Royaume-Uni (paru le 1er juin 2007).

· PARA CASA : interview par téléphone le 26 avril 2007 avec Raquel Zanatta pour ce journal brésilien à fort tirage pour enfants et adolescents, sur les avantages écologiques de l’énergie nucléaire. Voir l’article ici : http://www.ecolo.org/media/articles/articles.in.english/kids_saving_the_planet-07.htm 

· THE OBSERVER : interview de Bruno Comby le 28 avril 2007 avec Juliette Jowit pour un article sur le changement climatique et la solution nucléaire paru le 29 avril 2007. Voir l’article : http://environment.guardian.co.uk/climatechange/story/0,,2068122,00.html ou http://www.ecolo.org/media/articles/articles.in.english/UK-TheObserver-29-04-07.htm 

· PARLIAMENTARY MONITOR (UK) : le 1er mai 2007, article sur les avantages écologiques de l’énergie nucléaire et l’environnement dans ce journal destiné aux parlementaires anglais, pour le n° de mai 2007.

· BILD (Allemagne) : article sur James Lovelock avec la participation de l’AEPN, paru le 4 mai 2007.

· ZERO CARBON CAMBRIDGE SOCIETY : cette organisation a été créée par l’AEPN dans le cadre de la célèbre université de Cambridge. La Zero Carbon Cambridge Society est dirigée par Stephen Stretton, par ailleurs fondateur et coordonnateur d’EFN-UK et chercheur sur le changement climatique à l’université de Cambridge. Voir http://www.zcarb.org.uk/?page_id=49 

· ELECTION DE NICOLAS SARKOZY  : la réponse du candidat Nicolas Sarkozy au courrier de l’AEPN a été particulièrement longue et détaillée, précisant divers aspects de la politique énergétique qu’il entend conduire, pleinement favorable à l’énergie nucléaire propre et respectueuse de l’environnement et à l’action de l’AEPN : http://www.ecolo.org/elections/Presid_07/Presid-07-Sarkozy-AEPN.htm Lors de l’élection de Nicolas Sarkozy, ce document a été largement diffusé à partir du 8 mai (version française) notamment sur internet, par les listes de diffusion de l’AEPN, d’Ecologie Radicale, par SLC, ENERPRESSE et divers réseaux. Voir par exemple : http://www.ecolo.org/media/articles/articles.in.french/Enerpr-sarko-AEPN-10-05-07.jpg Ce document traduit en anglais « The Energy Policy of the new French President, Nicolas Sarkozy » (il s’agissait de la description la plus détaillée de son programme énergétique publiée avant son élection et la seule qui soit disponible en langue anglaise) a été largement diffusée juste après son élection en Australie, aux Etats-Unis, en Grande-Bretagne, en Espagne et a été traduit et diffusé également en Russe et en Finlandais. Voir la version anglaise du courrier de Nicolas Sarkozy à l’AEPN : http://www.ecolo.org/elections/Presid_07/Presid-07-Sarkozy-EFN.htm
· ATOMKRAFT, JA BITTE : page internet néerlandaise sur l’AEPN, ses actions, les avantages écologiques du nucléaire, l’exemple de la France et la position du gouvernement français, mise en ligne le 7 mai 2007. Voir le site : http://www.hetvrijevolk.com/?pagina=3534&titel=Frankrijk_blijft_nucleair 

· BBC-NEWS :  interview de Bruno Comby sur les GARC le 8 mai 2007 (Groupe d’Action pour la Réduction du Carbone, avec bilan et suivi des émissions de CO2 individuelles) et la vision de l’interaction nucléaire/CO2 des citoyens effectuant des bilans de carbone.
· EKOLOGIKA : diffusion le 9 mai 2007 du courrier de Nicolas Sarkozy à l’AEPN (version anglaise) sur ce site web écologique hébergé en Pologne : http://www.ekologika.pl/modules.php?name=News&file=article&sid=1561 

· ENVIRONMENTAL SCIENCES NEWSLETTER : Publication par Kent Welter le 12 mai 2007 des échanges de courrier entre Nicolas Sarkozy et l’AEPN lors de la campagne électorale.
· CLIMATE CHANGE CONFERENCE : Participation d’EFN-UK (intervention à la tribune) et distribution de documents à cette conférence sur le changement climatique les 12 et 13 mai 2007, organisée par la London School of Economics.

· ENERGY PROCUREMENT EXCELLENCE : article sur l’énergie, la santé, le nucléaire et ses déchets et la production d‘énergie sans CO2 remis à Tim McManan Smith pour publication le 14 mai 2007.

· LIVE MEDIA : interview de 15 minutes filmée par Jean-Michel Briou de Live Media le 15 mai 2007 sur le retour du nucléaire en Europe (15 minutes).

· NATIONAL ENERGY CONSERVATION CONFERENCE : à l’invitation d’Helen Atkins, participation de l’AEPN à cette conférence anglophone organisée par l’équivalent anglais de l’ADEME à Belfast les 17 et 18 mai 2007.

· ENERGY STRATEGIST : Diffusion par Elliott Cue le 20 mai 2007 sur cette liste de diffusion sur internet (60 000 inscrits) du courrier du Président Sarkozy à l’AEPN.

· DON’T PANIC MAGAZINE : participation à la préparation d’un article avec Heydon Prowse sur l’avenir de la planète le 22 mai 2007 pour ce magazine anglais en ligne.

· IGARO : Conférence faite par l’AEPN sur l’EPR le 23 mai 2007 pour cette association à Bagnols sur Cèze (organisé par l’association Initiatives en Gard Rhodanien).

· POLOGNE : Conférence « Environmentalists For Nuclear Energy » de Bruno Comby dans le cadre du colloque EEM07 (Electricity and Energy Management) ui s’est tenu à Cracovie le 24 mai 2007, afin d’envisager et de proposer la construction de réacteurs nucléaires en Pologne, pays très dépendant du charbon actuellement (200 personnes).
· EURONEWS TV : interview de Bruno Comby dans le cadre du Magazine Européen AGORA animé par Valérie Zabriskie sous la forme d'une discussion-débat avec le responsable nucléaire de Greenpeace (Frédéric Marillier, que nous avons eu l'occasion de rencontrer par ailleurs récemment sur Europe 1 et BFM) pour cette chaîne de télévision européenne, afin d’y présenter les avantages écologiques de l’énergie nucléaire. Voir : http://www.ecolo.org/archives/archives-nuc-fr/2007-06-06-Euronews-etc.htm Ce magazine *AGORA sur l'énergie nucléaire* a été diffusé à 10 reprises entre le samedi 9 et le dimanche 11 juin 2007 sur la chaîne EURONEWS partout dans le monde par câble, par satellite en 7 langues (selon le pays de diffusion). L'enregistrement a duré environ 40 minutes. Après montage, le débat-reportage était de 8 minutes, format long pour un journal d'information télévisé. Voir ce reportage en ligne sur le site d'EURONEWS :

En anglais :

http://www.euronews.net/index.php?page=agora&article=426519&lng=1&option=1 

En français : http://www.euronews.net/index.php?page=agora&article=426218&lng=2 

En allemand : http://www.euronews.net/index.php?page=agora&article=426521&lng=3 

En italien : http://www.euronews.net/index.php?page=agora&article=426219&lng=4 

En espagnol : http://www.euronews.net/index.php?page=agora&article=426520&lng=5 

En portugais : http://www.euronews.net/index.php?page=agora&article=426220&lng=6 

En russe : http://www.euronews.net/index.php?page=agora&article=426221&lng=10 
· INTERNATIONAL JOURNAL OF LOW DOSE RADIATION : article sur « Radioactivity in nature and adaptation to our natural environment » en juin 2007.

· BULGARIE : conférence à Varna le 8 juin 2007 sur le thème « The Environmental Benefits of Nuclear Energy ».

· L’AEPN reçue à l’ELYSEE : Entrevue d’une heure avec Chantal Jouanno (Conseillère environnement du nouveau Président de la République) le 12 juin 2007, à propos du nucléaire, de la réduction des émissions de CO2 et de la politique environnementale et énergétique de la France.

· TRUCK AND BUS WORLD FORUM : échanges avec Emmanuel Pigeay  concernant le changement climatique et l’organisation de ce congrès par ERAI en région Rhône-Alpes du 12 au 14 décembre 2007

· GRENELLE DE L’ENVIRONNEMENT : courriers à Alain Juppé, Cécile Ostria de la Fondation Nicolas Hulot et Christian Gomart du MEDD, en vue de participer aux débats du Grenelle (finalement nous animerons avec 11 autres associations un pré-Grenelle).

· FORUM SUISSE : interview de Bruno Comby par Jean-Pierre Brommer sur l’écologie et le nucléaire le 14 juin 2007 pour publication dans la revue FRENERGIE.

· ORLEANS DCF / CJD : conférence de Bruno Comby à Orléans intitulée « Le nucléaire, avenir de l’écologie ? » pour le CJD et la DCF, le 20 juin 2007.
· LYCEE PABLO NERUDA : correspondance avec Sylvie Joron du Lycée Pablo NERUDA de Dieppe dans le cadre d'une campagne avec des élèves en section bac GET (génie électrotechnique) pour la réalisation d’une affiche sur l’énergie en utilisant une photo d’éolienne de l’AEPN. 

· BORLOO et MINISTRE DE L’ECOLOGIE : Courrier au nouveau Ministre de l’Ecologie (Nathalie Kosciusko-Morizet, membre du Comité d’Honneur de l’AEPN) et au nouveau Ministre d’Etat Jean-Louis Borloo pour les féliciter et leur demander une entrevue.

· NOUVEAU BLOG AEPN : création par Jean-Philippe d’un blog AEPN en juin 2007, permettant aux auteurs de l’association de publier leurs écrits sur le web, d’informer les internautes et au public de réagir en commentant les articles postés, voir le blog ici : http://aepn.blogger.com 

· BENE / IRLANDE : Correspondance avec Jim Morrissey, fondateur de BENE (Better Environment with Nuclear Energy) www.bene.ie concernant l’information du public sur les bienfaits de l’énergie nucléaire en Irlande (Jim a créé BENE après avoir assisté à une émission TV de l’AEPN à une heure de grande écoute en Irlande). 

· NEUTRALISATION CO2 : Correspondance le 27 6 07 avec Christophe Vieren pour la compensation en carbone de la conférence annuelle GEII des IUT.

· CONFERENCE ROTARY OVILLOIS : conférence intitulée « L’avenir énergétique » sur l’énergie et le réchauffement climatique au Triplex de Houilles le 30 juin 2007, organisé par le Club Rotary de Houilles et la mairie de Houilles (env. 40 personnes).

· EFN-UK – THE GUARDIAN : EFN-UK écrit au journal The Guardian, en réaction à leur article « Nuclear expansion is a pipe dream » le 5 juillet 2007, voir le texte complet du courrier ici : http://www.ecolo.org/letters/letters.in.english/stret-TheGuardian-07-07.htm 

· EFN-UK : Préparation et envoi d’un communiqué de presse intitulé « Large Nuclear Expansion is Feasible » envoyé à la presse anglaise le 6 juillet 2007.

· GRENELLE DE L’ENVIRONNEMENT : Concertation le 8 et 10 juillet 2007 des organisations écologistes pro-nucléaires (AEPN, SLC et Ecologie Radicale) concernant le Grenelle de l’Environnement pour organiser le « Pré-Grenelle ».

· STOPWATCH - EMISSION TV : Organisation le 10 juillet 2007 d’une émission de TV avec Kathriona Devereux de l’émission Stopwatch, pour le Royaume Uni (GB et Irlande) sur les avantages écologiques de l’énergie nucléaire, les écologistes pour le nucléaire dans le monde et l’exemple du nucléaire français.

· FRANCE-AMERIQUE : participation à la conférence « Climate Change, Tackling Non-CO2 Greenhouse Gases"  le jeudi 12 Juillet a 14h15 à Paris dans les locaux de France-Amérique.

· POLISH SCIENTIFIC PUBLISHERS PWN : contribution à un article à caractère académique sur James Lovelock le 15 juillet 2007.

· CALIFORNIA STATE UNIVERSITY : participation le 16 juillet 2007 à un cours filmé sur les Sciences de la Terre (Earth Science course) pour le programme de l’année scolaire 2007-2008.
· BLOG SKYROCK POUR LE NUCLEAIRE : Soutien technique et photographique à Florian Farge pour la création de son blog http://pourlenucleaire.skyrock.com 
· NOUVEL OBS : organisation le 25 juillet 2007 de la participation au blog « Le nucléaire en France et sa sûreté » sur le site du Nouvel Observateur http://www.nouvelobs.com pour le blog du 26 juillet 2007.
· CAMBRIDGE (UK) : correspondance le 25 7 07 avec Stephen Stretton et Stephen Rowley du Cambridge Centre for Climate Change Mitigation Research, en vue de préparer une conférence le 4 octobre 2007 sur le thème « Nuclear energy is the solution to the climate crisis ».

· ECO LITERACY (UK) : participation au travail de David Zeni sur le thème « Critical pedagogy for the development of ecological literacy ».

· ENERGY WHITE PAPER (UK) : Participation d’EFN-UK à l’Energy White Paper le 30 juillet 2007. Voir http://nuclearpower2007.direct.gov.uk/ 

· PRIME TIME RTE (IRLANDE) : émission sur l’énergie nucléaire avec le Ministre de l’énergie Irlandais (du parti des Verts irlandais) sur l’émission Prime Time Ireland, en direct le jeudi 2 août 2007 à 21h30 (20h30 GMT heure irlandaise). « Oisin Coughlan, Director of Friends of the Earth, Danny McCoy, IBEC Director of Policy, and Bruno Comby, Environmentalists for Nuclear Energy, discuss the use of nuclear power while Eamon Ryan, Minister for Communications, Energy and Natural Resources, says he is in favour of an open debate on nuclear energy ». See the debate at : http://www.rte.ie/news/2007/0802/primetime.html  or http://www.ecolo.org/video/videoen.htm
· ASPEN INSTITUTE : Echanges avec Gyneth Sick le 9 août 2007 pour la publication d’un article sur l’énergie nucléaire et ses bienfaits sur http://www.aspeninstitute.it 

· COLLOQUE PRE-GRENELLE : Concertation avec nos partenaires pour l’organisation du colloque Pré-Grenelle du 10 octobre 2007.

· ROYAL OBSERVATORY : Participation le 22 août 2007 de l’AEPN et du site www.ecolo.org à la publication d’un livre de John and Mary Gribbin à paraître en 2008, mentionnant James Lovelock et la théorie de Gaia.

· LIBYE : communiqué de presse concernant les projets nucléaires en Libye envoyé aux journaux le 25 août 2007 (notamment Le Figaro Magazine, Le Monde, Le Nouvel Observateur, L'Express, Valeurs actuelles, Sud-Ouest, La Croix, Libération, Le Point).
· USA : collaboration avec Gwyneth Cravens en août 2007 pour la publication de son livre aux Etats-Unis « Nuclear Power to Save the World » (l’AEPN participe à la promotion du livre et y est citée).

· UK – CLIMATE CHANGE : participation à la préparation d’un livre sur «  Climate Change » par Lee Kump (fourniture de photos le 31 août 2007).

· POLOGNE : participation à un ouvrage en langue polonaise de Jerzy Kubowski pour  sensibiliser le public sur l’énergie nucléaire et les réacteurs nucléaires du futur (publication dans le cadre de cet ouvrage d’une série de textes de l’AEPN).

· RTE TV (Irlande) : Interview pour l’émission enregistrée par STOP WATCH (journalistes Kathriona Devereux et Mark Warren) enregistrée le 5 septembre 2007 à Houilles au siège de l’AEPN. Il s’agit d’un documentaire d’une heure du type « Envoyé Spécial » (documentaire de 52 minutes) destiné à informer le public irlandais de RTE (chaine nationale irlandaise) sur les avantages écologiques du nucléaire (sera diffusé en janvier ou février 2008).

· ASPENIA : Participation à l’article de Gyneth le 6 septembre 2007 pour l’Aspen Institute à propos de James Lovelock sur les avantages écologiques de l’énergie nucléaire pour lutter contre l’effet de serre.

· UK PUBLIC CONSULTATION : Préparation de la participation d’EFN-UK à partir du 9 septembre 2007, pour l’enquête publique du gouvernement anglais.

· FRANCE 2 : interview le 11 septembre 2007 de Gary Lewis correspondant local d’EFN-Canada dans l’Alberta, pour FRANCE 2 dans le cadre d’un documentaire de 52 minutes en préparation sur le pétrole et l’énergie nucléaire dans le nord du Canada à Fort Mac Murray.

· FETE DE L'HUMA : stand de l'AEPN et de l'IBC dans le cadre de l’espace « Forum social », au sein de cette grande fête populaire, du 14 au 16 septembre 2007.

· EUROPE ET CHANGEMENT CLIMATIQUE : participation au colloque du 20 septembre 2007 "L'Europe face au changement climatique" à la Maison de l’Europe.

· THE GUARDIAN : article de James Lovelock publié le 26 9 07 dans ce journal anglais à grand tirage.

· REUTERS : fourniture de photos par l’AEPN pour une dépêche de presse sur James Lovelock le 27 9 07.
· INTERNATIONAL SCHOOL OF BRUSSELS (ISB) : le 28 9 07, aide à l’organisation d’une conférence sur le nucléaire (l’AEPN fournira un conférencier) prévue en mars 2008 avec la participation de l’AEPN et des représentants du WWF, Unilever et ExxonMobil.
· UNIVERSITE DE CAMBRIDGE : conférence de Stephen Stretton (coordinateur d’EFN-UK et Président de la Zero-Carbon Society ayant son siège à l'université de Cambridge) à l'université de Cambridge le 3 octobre 2007 sur le thème "Why we must embrace nuclear energy" pour la Cambridge Union Society, une des plus anciennes sociétés de débats savants au monde, dans le cadre de cette prestigieuse université (300 personnes). Voir le texte de cette présentation : http://www.ecolo.org/conferences/some_conferences/cambridge_07/Cambridge-speech-3-10-07.html 

· GRENELLE DE L'ENVIRONNEMENT : intervention le 2 octobre 2007 de certains des adhérents de l'AEPN qui sont par ailleurs membres de l'UMP dans le cadre des débats internes à l'UMP relatifs au Grenelle de l'environnement (questions écrites adressées à Nathalie Kosciusko-Morizet) (rappelons que l’AEPN n’est pas politisée, que nous sommes soutenus par ailleurs par des personnalités telles que Michel Rocard et Christian Pierret, et que nous tenons chaque année un stand à la fête de l’Huma avec nos camarades communistes).

· RENCONTRES PARLEMENTAIRES : Participation aux 8 èmes  Rencontres Parlementaires sur l'Energie "La France face aux défis énergétiques" à la Maison de la Chimie le 4 octobre 2007.

· INTERNATIONAL HERALD TRIBUNE : Article de James Kanter sur les GARC et la réduction volontaire et citoyenne des émissions de CO2. L'interview a été faite le 5 octobre 2007 et l'article publié la semaine suivante.

· FRANCE-SOIR : article de Marie Simon sur le Grenelle de l'Environnement et l'énergie nucléaire, donnant le point de vue de l'AEPN. L'interview a été faite le 6 octobre 2007 et l'article publié le 8 octobre 2007. Voir : http://www.francesoir.fr/societe/2007/10/08/bruno-comby-association-des-ecologistes-pro-nucleaires.html 

· PRE-GRENELLE DE L'ENVIRONNEMENT : Organisation du Pré-Grenelle par l'AEPN avec 11 autres associations, salle Monnerville dans le cadre du Sénat au Palais du Luxembourg, le 10 octobre 2007, sous le patronage de Georges Charpak et de 3 Académies (celle des Sciences, celle des Beaux-Arts et celle des Technologies). Voir le blog du colloque : http://priorite-au-climat.org/   Ecouter l’intervention de l’AEPN au Pré-Grenelle de l’environnement : http://www.sauvonsleclimat.org/conferences/colloque/comby.mp3?slc_public=b131a92a2e7677d5feb282b7672d6c08 
· LYCEE GUILLAUME LE CONQUERANT : soutien le 18 octobre 2007 aux étudiants réalisant dans le cadre de leurs TPE un bilan carbone de ce lycée à Lillebonne (utilisation du logiciel AEPN).
· CELSA : interview de Bruno Comby par Tangi LOISEL du CELSA dans le cadre du Grenelle de l’environnement le 18 octobre 2007.

· L’EXPRESS : correspondance avec Marie Simon (ancienne journaliste à France Soir qui passe à l’Express) le 28 octobre 2007.

· CBC-TELEVISION (Canada) : interview de David Scott (membre du bureau d’EFN-Canada) sur la télévision canadienne nationale sur le thème « The Hydrogen Solution » le 31 octobre 2007.
· IRLANDE (UK) : repas-débat avec des acteurs institutionnels et énergétiques irlandais à Dublin le 1er novembre 2007
· IBEC (UK) : intervention de Bruno Comby dans le cadre d’une conférence gouvernementale irlandaise donnée conjointement avec Eamon Ryan (Ministre de l’Environnement et des Ressources Naturelles Irlandais) « Will nuclear play a role in Ireland ? » donnée le 2 novembre 2007 à Dublin dans le cadre d’IBEC.
· RTE-GOOD MORNING IRELAND : Interview pour l’émission de radio en Irlande, le matin « Good Morning Ireland » sur le thème du nucléaire propre et respectueux de l’environnement le 2 novembre 2007.

· SAINT ANDRE AUTREMENT : Rencontre avec Bernard Douysset le 6 novembre 2007, Président de St André Autrement pour organiser une conférence dans l’Hérault en 2008).

· GOOD PLANET : échange avec Séverine Audouar le 7 novembre 2007 pour le nouveau site internet de Good Planet (association de Yann Arthus Bertrand) et mise en ligne d’informations concernant James Lovelock (textes et images).

· BALI UNITED NATIONS CLIMATE CHANGE CONFERENCE : collaboration avec Rebecca Holyhead de WNA  le 9 novembre 2007 pour organiser un stand présentant les avantages écologiques du nucléaire et le travail de l’AEPN dans le cadre de la conférence mondiale sur le changement climatique, qui aura lieu en décembre 2007 en Indonésie.

· BBC-RADIO 4 : interview de Bruno Comby en anglais sur les avantages écologiques de l’énergie nucléaire dans les conditions du direct en duplex avec Londres le 13 novembre 2007 depuis les studios de Radio-France à Paris, interview faite avec John Byrne et Myriam O’Reilly (20 minutes d’antenne, diffusé les jours suivants).

· TEMPLE UNIVERSITY – USA : interview avec Lance Duroni le 15 novembre 2007 sur l’expansion du nucléaire aux Etats-Unis comme réponse au réchauffement climatique.

· VISITE DE MAISON ECOLOGIQUE ET ASSEMBLEE GENERALE DE L’AEPN : à Houilles le samedi 8 décembre 2007.

· RADIO LYCEE : émission de radio avec Jeannine Steinling le 12 décembre 2007 sur le thème « risques et progrès ».

· REMISE A JOUR DU SITE WEB ECOLO.ORG : amélioration technique et mise à jour du site au fur et à mesure : formulaires de contact, liste des conférences, documents en ligne…
Cette liste est non exhaustive. Pour plus d'informations :

Liste des nombreuses conférences animées ou préparées par l'AEPN ou auxquelles nous avons participé, voir le site internet : http://www.ecolo.org/conferences/ 

Liste d'articles de presse ou interviews que nous avons effectués ou auxquels nous avons participé, voir le site internet : http://www.ecolo.org/media/mediafr.htm  

Pour les articles, actions et interviews concernant James Lovelock, voir le site internet : http://www.ecolo.org/lovelock/
Pour les actions concernant SLC (dont Bruno Comby est vice-Président), voir le site internet : http://www.sauvonsleclimat.org 

Pour les actions concernant EFN-Pologne (dont Bruno Comby est Président d’Honneur), voir le site internet : http://www.ecolo.org/base/basepl.htm 

Pour les actions concernant EFN-USA (dont Berol Robinson est le Président), voir le site internet : http://www.ecolo.org/base/baseus.htm 

Pour les actions concernant EFN-Canada (dont Bruno Comby est Vice-Président), voir le site internet : http://www.ecolo.org/base/baseca.htm 

