Prix du PÈtrole et Prix du kWh





Le prix du pétrole est actuellement en forte augmentation, étant passé depuis le début de l’année de 10$/baril à 27$/baril aujourd’hui.





Pour fabriquer un kWh d’électricité  avec du pétrole, il faut environ 220 g de pÈtrole.





Supposons que le pétrole vaut 1$/baril (bbl) et le $ ‡ 6 F


1 tonne de pÈtrole = 7 bbl  x 6F= 42 F = 4200 ctsF pour 1 million de g si 1 bbl co˚te 1$ ‡ 6F


Soit, pour 1kWh ‡ 220g: 4200 /1 000 000 x 220 = 0, 92 ctsF que jíarrondis ‡ 1 centime de Franc franÁais  pour Ítre simple. 





On peut donc retenir que dans 1 kWh PÈtrolier le co˚t du combustible pËse 1 ctF pour chaque $/bbl





Je rappelle que en un an, de fin 98 ‡ fin 99 le Baril est passÈ de moins de 10 $ ‡ 27 $ (aujourdíhui 23/11) au moment o˘ jíÈcris ce texte. A ce jour 23/11/99 le seul combustible pËse donc environ 27 ctF dans le co˚t du kWh. Quant au kWh nuclÈaire il ressort au total (y compris retraitement, dÈmantËlement, gestion des dÈchets, ‡ 21ctF dont ~ 5ctF de combustible dont ~ 80% soit 4 ctF/kWh sont dÈpensÈs sur le sol franÁais et ne sont donc pas vulnÈrables ‡ ce qui se passe dans le monde.





1$/baril d’augmentation du prix du pétrole entraîne, pour une centrale thermique fonctionnant au  fuel, une dépense supplémentaire de l'ordre de 1ct F par kWh.





QUíON SE LE DISE.





Il est possible de prévoir le prix d’une centrale nucléaire et le coût du kWh nucléaire des années à l’avance avec une grande précision, mais les prix du pétrole varient constamment et peuvent flamber très rapidement (comme c’est le cas actuellement), rendant très incertaine la moindre prédiction lorsqu’il s’agit de pétrole (et il en va de même pour le gaz).





Alors je me marre bien en voyant ces variations du simple au triple en quelques semaines et quand les Benjamin Dessus et autres brillants Èconomistes anti-nucléaires font des calculs (pas très sérieux) pour savoir si une centrale nuclÈaire est compÈtitive par rapport au pétrole sur les 40 ans ‡ venir.
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