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	Chernóbil: 20 años después

GreenFacts resume el informe sobre la Herencia de Chernóbil

	
	
	

	Bruselas, 21/04/2006. El accidente de Chernóbil, el más grave de toda la historia nuclear, tuvo lugar el 26 de abril de 1986. Veinte años después del suceso, sigue habiendo muchas preguntas sin resolver acerca de sus repercusiones sobre la salud, el medio ambiente, la economía y la sociedad. 
Con el fin de proporcionar algunas respuestas, GreenFacts ha publicado un resumen con tres niveles de La Herencia de Chernóbil (Chernobyl’s Legacy), un informe publicado en inglés en marzo de 2006 por el Foro de las Naciones Unidas sobre Chernóbil (Chernobyl Forum), en el que participaron cientos de expertos de instituciones como el Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA), la Organización Mundial de la Salud (OMS) y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). El resumen elaborado por GreenFacts está disponible en español en: 

www.greenfacts.org/es/chernobil
El Dr. Burton Bennett, presidente del Foro sobre Chernóbil y miembro del equipo de expertos que ha revisado el resumen realizado por GreenFacts, declaró: «Ha sido un placer ayudarles con este trabajo. Me gustaría felicitarles por el esfuerzo que dedican a aclarar cuestiones sobre el medio ambiente.»

Puntos destacados del informe

En el momento del accidente, buena parte de Europa quedó contaminada con material radiactivo. La contaminación más grave se produjo en las regiones que rodean al reactor y que en la actualidad forman parte de Bielorrusia, Rusia y Ucrania. La Herencia de Chernóbil (Chernobyl’s Legacy), centrándose en esta región, recopila los resultados de las investigaciones más recientes acerca de las repercusiones del accidente sobre el hombre, las plantas y animales, así como sobre la economía.

Según el informe, a fecha de 2005 había constancia de que alrededor de 50 personas (miembros de los equipos de emergencia en su mayoría) habían muerto del Síndrome de Irradiación Aguda (SIA) o de un cáncer derivado como consecuencia directa del accidente. Se ha detectado además un aumento considerable en el número de casos de cáncer de tiroides, sobre todo en la población infantil local; sin embargo, la tasa de supervivencia es alta. A largo plazo, el informe calcula que el accidente podría provocar alrededor de 4.000 muertes por cáncer entre las 600.000 personas que recibieron una mayor exposición. No obstante, es difícil ofrecer una cifra, ya que las personas que estuvieron expuestas a la radiación mueren frecuentemente por las mismas causas que las no expuestas.

El informe señala que muchas personas quedaron traumatizadas por el accidente y el posterior traslado precipitado. Padecían ansiedad por su salud y, más que supervivientes, se consideraban víctimas débiles y desamparadas. En la actualidad, millones de personas reciben prestaciones procedentes de los programas de ayuda de los diferentes gobiernos, lo que supone una gran carga para los presupuestos nacionales. Por ello, el Foro sobre Chernóbil recomienda concentrar las ayudas económicas en aquellas personas que más las necesitan. Otras personas necesitan ayuda para volver a la normalidad de sus vidas, un mayor acceso a los servicios sociales, oportunidades laborales y una información fiable sobre las consecuencias del accidente. Fomentar una mayor confianza entre la población de la región sería un paso imprescindible para la recuperación de la economía local y para la lucha contra la creciente pobreza de la zona.

Acerca de GreenFacts


GreenFacts es una organización independiente, sin ánimo de lucro y con sede en Bruselas. Su fin es publicar en Internet resúmenes fieles (en varios idiomas) de documentos científicos de referencia sobre cuestiones de medio ambiente y salud. Los resúmenes se presentan en forma de preguntas y respuestas con tres niveles crecientes de detalle, acercando al público no especialista el consenso científico sobre determinadas cuestiones.

GreenFacts se creó en 2001 a iniciativa de miembros de instituciones del ámbito de la ciencia y de organizaciones del ámbito del medio ambiente y la salud, así como también de empresas, que subrayaron la necesidad de un mayor acceso a información objetiva sobre cuestiones de medio ambiente y salud.



	

	Para más información visite www.greenfacts.org/es
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