Paris, le 4 mai 2001

A l'attention de :

Monsieur Dominique Baudis

Président du CSA

Tour Mirabeau
39-43 Quai André Citroën

75739 Paris Cedex 15
Objet : Canal Plus : Emission sur les travailleurs du nucléaire

Monsieur le Président,

Canal Plus a diffusé il y a un mois environ un "reportage" sur les maladies contractées par des travailleurs français de l'énergie nucléaire.

Cette émission était tellement "pipée", que j'ai adressé à Monsieur Pierre Lescure la lettre ci-jointe, à laquelle ni lui, ni l'un de ses collaborateurs n'ont daigné répondre.

Cette émission n'est pas unique en son genre, et en vertu d'un "antinucléarisme" de bon aloi dans certains milieux, les chaînes françaises diffusent périodiquement (anniversaires de Tchernobyl obligent) des morceaux de bravoure anti-nucléaires. Et ce en dépit des conclusions du travail monumental accumulé par l'UNSCEAR
, pourtant abondamment diffusées aux media.

La liberté d'information est une chose respectable et indispensable à la démocratie. Mais peut-on en son nom diffuser n'importe quoi ?

Cela justifie-t-il qu'une équipe de journalistes manifestement partisans, ou pire, manipulés, puisse se servir de la douleur, bien légitime, de malades, pour asséner impunément à des millions de gens des contrevérités sur une chaîne de télévision, fût-elle privée ?

Bref, y aurait-il donc une "liberté de désinformation" ?

Si vous le jugez utile, auriez-vous l'obligeance de diligenter une enquête sur ce "reportage", et de me faire éventuellement savoir vos conclusions, voire les suites que vos services comptent donner à cette "affaire" ?

En vous priant de bien vouloir excuser la liberté que j'ai prise de vous écrire, je vous prie d'agréer, Monsieur le Président, l'expression de ma haute considération.

Alain de Tonnac

P.J. Lettre à Canal+

� United Nations Scientific Committee on the Effects of Atomic Radiations





