Palaiseau le 24 Décembre 2000

JD
Membre de l'AEPN
à  Monsieur Michel COLOMES

Magazine LE POINT



Monsieur le Directeur,


Je suis fort préoccupé par les récentes dérives du Point dans le domaine scientifique. Je viens de signaler à Monsieur Ponchelet quelques un des aspects choquants d’un article sur la dioxine (n°1473). Il est frappant de constater les mêmes anomalies dans un texte des mêmes auteurs, sur Tchernobyl cette fois (n°1474). Tout le monde peut se tromper, un scientifique comme un journaliste. Mais ce qui est préoccupant, dans ces deux articles, c’est la confusion entre l’information et des interprétations présentées comme des certitudes alors qu’elles sont encore très contestées, le plus souvent avec de solides arguments scientifiques. Et cela va au-delà car il y a dans les deux cas des éléments inexacts. Sans doute connaissez-vous bien vos journalistes, mais il semble que certaines de leurs sources soient partisanes.

Bien que les vérifications dans ces domaines discutés soient difficiles, je vous propose un contrôle simple : demandez à voir « le communiqué officiel servi aux français le 6 mai 1986 », selon la phrase en italique qui ouvre le second article. J’ai tout lieu de croire que ceci est inventé, comme plusieurs autres affirmations.


Enfin, parce que je sais que ceci est contesté, je serais heureux de connaître l’origine des chiffres cités sur la carte annexée à cet article, exprimées en Becquerels par mètre carré d’iode 131. Je vous remercie vivement à l’avance de bien vouloir me la faire communiquer.


Je vous présente, Monsieur le Directeur, mes salutations les meilleures.

JD

