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Mareil, le 13 Janvier 2003

 Télévision, Polémique du 26/12/02 :

 VÉRITÉS et MENSONGES  sur M6 « Tchernobyl, le mensonge français »





Et  commentaires sur Télérama et TéléCinéObs.

Messieurs ;

Veuillez être félicités et remerciés d’avoir publié une lettre de Jacques Bourdillon et la réponse des rédacteurs de « Secrets d’actualité » dans TéléObs du 26/12/02.

Il s’agit d’un sujet très médiatisé sur lequel des malentendus énormes sont entretenus par certains médias, mettant en cause la compétence de hauts responsables français dans l’alerte « au nuage ». Il s’agit en particulier du Professeur Pierre Pellerin, alors Directeur du Service de Protection Contre les Radiations Ionisantes, qui a été à tort accusé de ne pas avoir prévenu les Français du « nuage » et de ses dangers, alors qu’il fut parmi les premiers, sinon le premier, pendant ce week-end du 1er Mai 1986 à avertir le pays et analyser avec sang-froid le danger potentiel du fameux « nuage », en tranquillisant les citoyens et évitant des paniques et des avortements comme cela s’est produit chez certains de nos voisins qui se sont affolés. Seize ans après, malgré certaines dépêches alarmistes, les médecins spécialistes en radiologie confirment le diagnostic de P. Pellerin. M. Jacques Bourdillon a très bien dit tout cela en détail dans la mise au point que vous avez publiée. C’est bien et c’est justice.

Au lieu de critiquer sottement (je reste poli !) le Pr. P.Pellerin, nous devrions tous lui être reconnaissants et fiers en tant que Français d’avoir été perspicace dans ce qui reste, malgré tout, un accident nucléaire de première grandeur, accident que nous pourrions qualifier de « soviétique », mais ceci est une autre histoire.

Il est temps de revenir sur ces « constructions médiatisées » qui souillent un homme dans l’esprit du public, et de faire la lumière sur la vérité. Vous et vos collègues pouvez fortement y contribuer.

A l’appui de ce que j’avance, veuillez  trouver des éditoriaux de « Libération » du 2 et du 12 mai 1986, qui  parlent d’eux-mêmes.

Je joins également des extraits du dernier jugement de la Cour de Cassation clôturant les procès en diffamation intentés par P. Pellerin contre N. Mamère,  procès gagnés par le Pr. Pellerin. Il est affligeant que les médias, pourtant avides de nouvelles, aient tu ce genre d’information, qui pourrait contribuer à assainir le climat délétère entretenu dans notre pays  au sujet de l’accident de Tchernobyl.

Je vous serais très reconnaissant de porter cette lettre à la connaissance  de MM. Jean-Marie Goix et Laurent Delahousse de M6, ainsi que  de MM. Marc Belpois de Télérama et Laurent Vérat de TéléCinéObs.

En vous adressant mes vœux pour cette nouvelle Année, je vous prie de croire, Messieurs, à l’assurance de mes sentiments distingués,






Michel Lung, ancien Directeur à SGN-Ingéniérie






Diplômé de l’INSTN, Saclay,  Ms.U.of Wash.USA

P.J. 2

 

PAGE  
2

