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Article sur les déchets nucléaires par Benjamin Dessus
Messieurs,

Monsieur Dessus est ingénieur économiste, il est aussi fort doué en matière de dialectique.

On connaît son aversion pour l’énergie nucléaire, je ne sais pas trop ce qui la motive, mais il se donne toujours beaucoup de peine pour en montrer les aspects selon lui impropres à en faire une énergie de l’avenir.

L’article sur les déchets nucléaires  ne déroge pas à la règle : Monsieur Dessus veut nous convaincre que la solution retenue en France pour se débarrasser des déchets est la voie de la Séparation suivie de Transmutation.  Cette voie risque fort d’être une impasse qui aura fait perdre au pays une bonne centaine d’années de dépenses, de risques et de recherches en pure perte. Donc le problème des déchets nucléaires en France est bien mal parti….

On objectera que la voie de séparation + transmutation est l’une des voies explorées, et les spécialistes sont en effet dubitatifs sur son efficacité globale. J’ai cru comprendre que R. Dautray partagerait cette opinion. Une communication récente à la Conférence Internationale nucléaire ENC 2005 de Versailles ce mois-ci (H. Masson et al.) ne dit pas autrement. Heureusement que nous avons bien d’autres moyens de disposer de manière convenable des déchets nucléaires et que les neutrons rapides par exemple, pourront aussi nettement diminuer la toxicité et la vie de ces déchets (voir d’ailleurs l’article dans votre revue sur le cycle de  réacteurs rapides mis au point au Laboratoire d’Argonne). Ces différentes méthodes sont d’ailleurs complémentaires et notre pays qui les connaît, pourra les utiliser au mieux de l’économie du moment et de l’avancement des techniques, tout en respectant les normes de sûreté et le respect de l’environnement

En conclusion, monsieur Dessus peut penser ce qu’il veut, mais je crains que votre revue ne s’écarte un tant soit peu  de la science et de la technique pour se prêter à une polémique assez orientée, polémique que je trouve pour ma part passablement contorsionnée.

Je vous prie d’agréer, Messieurs, l’assurance de mes sentiments distingués.









Michel Lung
