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Le 11 Septembre 2003

Votre article du 22 août sur le démantèlement de Superphénix
Messieurs,

Malgré le temps écoulé entre votre article et cette lettre, je souhaite vous faire part de ma réaction dont je ne doute pas qu’elle soit partagée par nombre de vos lecteurs.

L’article signale  que la centrale vient d’obtenir la certification ISO 14001 pour sa rigueur à protéger l’environnement et se réjouit de ce que l’on ait mis au point le foret permettant de percer la cuve du réacteur pour en extraire le sodium qu’elle contient encore.

Les accents sublimes de l’article ne m’empêchent pas de penser au coup de pied de l’âne, en l’occurrence la destruction « sans tambours ni trompettes » comme le dit l’article, et en    désaccord avec les règles édictées par l’Autorité de Sûreté lors du changement d’affectation d’une installation nucléaire. Ceci est d’autant plus regrettable qu’il s’agit d’un type de réacteur champion du développement durable tant vanté, inscrit dans la liste internationale des réacteurs de Quatrième Génération à développer en priorité, pour laquelle la France avait acquis une supériorité incontestée.

Je vous prie d’agréer, Messieurs, l’assurance de mes sentiments distingués,

Michel Lung

